

Titulli i lëndës: Ligji mbi mbrojtjen e ambientit

Informatat themelore për lëndën	
Njësia akademike:	Fakulteti i Ndërtimtarisë
Titulli i lëndës:	Ligji mbi mbrojtjen e ambientit
Niveli:	Bachelor
Statusi i lëndës:	Zgjedhor
Viti i studimeve:	Viti i II-të
Numri i orëve në javë:	2+0
Kreditë ECTS:	3
Koha / Vendi:	Sipas orarit
Mësimdhënësi:	Dr. Anjeza Alaj
Të dhënat kontaktuese:	Email: anjeza.alajmurati@uni-pr.edu Tel: +383 44 393 384
Përshkrimi i lëndës:	Kjo lende ju mundëson studenteve përvetësimin e njohurive bazike nga fusha e legjislacionit mjedisor, strategjitë mjedisore si dhe politikat integruese në relacion me standardet mjedisore evropiane.
Qëllimet e lëndës:	Qëllimet studimore të lëndës janë: Të ofrojë njohuri mbi ligjin mbi mjedisin, që merret me mbrojtjen e mjedisit. Materia studiuëse: Lënda përfshin kapitujt si: Ligji mbi mjedisin: rëndësia. Burimet e ligjit për mjedisin. Marrëveshjet ndërkombëtare. Protokollet. Ligji i zakonshëm. Vendimet juridike. Parimet e organizmit. Disa raste me rëndësi të ligjit për mjedisin. Trajnimi i ekspertëve ligjor në fushën e ligjit mbi mjedisin. Grupet të ligjit mbi mjedisin. Kërkimet shkencore në fushën e ligjit për mjedisin.
Rezultatet e pritshme të nxënies:	Studentet nga ky kurs do të jenë në gjendje që t'i njohin të gjitha burimet juridike nacionale dhe më gjerë që e rregullojnë mbrojtjen e mjedisit. Veçanërisht do i njohin institute dhe parimet themelore mbi krijimin dhe funksionimin e një sistemi juridik në fushën mjedisore si në planin qendror ashtu edhe në atë lokal. Kursi është i veçantë në aspektin e shpjegimit të lidhjes në mes të legjislacionit vendor ambiental dhe të konventave, kontratave ndërkombëtare, protokolleve që në fazën përfundimtare u epin informata dhe detyra shtesë dhe permanente për të njohur detyrimet ndërkombëtare në fushën e ambientit. Njohuritë thellohen jo vetëm në aspektin e legjislacionit vendor por edhe të krahasueshmerisë së tyre ne ato të Unionit Evropian.

Rëndësia dhe Aktualiteti i Lëndës	Ligji dhe aplikimi ne praktike. Metodat me te avancuara per stimulimin e industrise/qytetareve qe te zbatojne ligjet per mbrojtjen e ambientit. Nderlidhja e lendes edhe me qeshtjet e mbrojtjes se ambientit ne vendet e rajonit.

Ngarkesa e studentit (duhet të jetë në përputhje me Rezultatet e Nxënies të studentit)

Aktiviteti	Orë mësimore	Ditë/Javë	Gjithsej
Ligjëratat	2	15	30
Teori/Punë në laborator/Ushtrime			
Punë praktike			
Përgatitje për test intermediar	1	2	2
Konsultime me mësimdhënësin	2	15	30
Puna në terren	1	1	1
Testi, punimi seminarik	2	2	4
Detyrë shtëpie	1	1	1
Mësimi individual (në bibliotekë apo në shtëpi)	3	1	3
Përgatitja për provimin final	2	2	4
Koha e vlerësimit (testi, kuizi, provimi final)	2	2	4
Projektet, prezantimet, etj.	1	1	1
Shto ndonjë aktivitet tjetër që nuk është në tabelë...			
Total			80

Metodat e mësimdhënies:	Ligjërata, ushtrime, punë praktike në grupe, seminare, konsultime, qasje interaktive, prezantime të studenteve etj.
--------------------------------	---

Metodat e vlerësimit:	Vlerësimi i parë: 30%. Vlerësimi i dytë; 25%. Detyrat e shtëpisë ose angazhime tjera 10%. Vijimi i rregullt 5%. Provimi final 30%. Total 100%.
------------------------------	---

Literatura primare:	1. Ekologjia i ekosko pravo – Dr. B. Golic 2. MM dhe PU Monitorimi i cilësisë se ajrit urban Tirane 2007 http://www.kuvendikosoves.org/?cid=1,122
----------------------------	--

Literatura shtesë:	http://mmph.rks-gov.net/?cid=1,4 http://www.ammkrks.net ,
---------------------------	--

Hartimi i planit mësimor		
Java	Titulli i ligjëratës	Ushtrimet
Java 1:	Ligji bazik për mbrojtjen e mjedisit	
Java 2:	Strategjitë dhe politikat legjislativë mjedisore (Republika e Kosovës)	
Java 3:	Koventat ndërkombëtare në të drejtën mjedisore nacionale	
Java 4:	Subjektet e së drejtës në të drejtën mjedisore	
Java 5:	Rregullimi juridik i mbrojtjes së ambientit	
Java 6:	Detyrimet juridike të Republikës së Kosovës të marra nga kontrata ndërkombëtare, konventat dhe protokolet për mbrojtjen mjedisore	
Java 7:	Rregullimi operativ i aktiviteteve për mbrojtjen mjedisore në nivelin shtetëror – lokal (komunal) në Republikën e Kosovës	
Java 8:	Rregullimi operativ i aktiviteteve për mbrojtjen mjedisore në nivelin shtetëror në Republikën e Kosovës	
Java 9:	Bashkëpunimi ndërinstytucional	
Java 10:	E drejta mjedisore dhe zhvillimi i qëndrueshëm	
Java 11:	Kompatibiliteti i legjisllacionit mjedisor nacional me legjisllacionin e UE –së	
Java 12:	Globalizimi dhe legjisllacioni mjedisor	
Java 13:	Aktet ligjore në fuqi që rregullojnë mjedisin në Republikën e Kosovës	
Java 14:	Aktet nënligjore që e rregullojnë mjedisin në Republikën e Kosovës	
Java 15:	Planifikimi hapësinor dhe legjisllacioni mjedisor	

Politikat akademike dhe Kodi i Sjelljes

Ora mësimore fillon dhe përfundon me kohë.

Mjetet që përdorën gjatë orëve të mësimi duhet të pastrohen dhe të ruhen në fund të orës mësimore. Telefonat mobil/të mençur dhe pajisjet tjera elektronike (p.sh. iPod-ët) duhet të fikën (apo të kurdisen në vibrim) dhe të mos ekspozohen gjatë orëve të mësimi.

Laptopët dhe kompjuterët tabletë lejohen të përdorën vetëm në heshtje; aktivitetet tjera siç janë kontrollimi i e-mailit personal apo shfletimi i ueb-faqeve në internet janë të ndaluara.